
国企招聘人才测评试题及答案讲解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、新时代需要继承发扬以国家民族命运为己任的爱国主义精神，更需要继承发扬以爱国主义为底色的科学家精神。在中华民族伟大复兴的征程
上，一代又一代的科学家不畏艰难，勇攀高峰，无私奉献，为国家和人民做出了彪炳史册的重大贡献。下列科学家与其成就对应关系正确的

是：

①“两弹一星”元勋——于敏

②北斗三号卫星首席总设计师——谢军

③中国核潜艇第一任总设计师——赵忠尧

④新中国飞机空气动力设计奠基人——顾诵芬

⑤中国脊髓灰质炎疫苗研发生产拓荒者——汤飞凡

 A．①③④

 B．②③⑤

 C．①②④

 D．②④⑤

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①项正确，于敏，核物理学家，中国“氢弹之父”，生于河北省宁河县（今天津市宁河区）。他在我国氢弹原理突破中解决了
一系列基础问题，提出了从原理到构形基本完整的设想，起了关键作用。此后长期领导核武器理论研究、设计，解决了大量
理论问题。对我国核武器进一步发展到国际先进水平做出了重要贡献。1982年于敏获国家自然科学奖一等奖。1985年、
1987年和1989年三次获国家科技进步奖特等奖。1994年获求是基金杰出科学家奖。1999年被国家授予“两弹一星”功勋奖
章。2019年9月17日，习近平总书记签署主席令，授予于敏“共和国勋章”。

②项正确，谢军，山西临汾人，中共党员，研究员，历任航天科技集团五院504所副所长、所长，北斗二号导航卫星总设计
师。现任北斗三号工程副总设计师、北斗三号导航卫星首席总设计师，北斗卫星导航系统工程副总设计师。2020年12月，被
国资委党委授予第五届“央企楷模”称号。2021年2月17日，谢军被评为“感动中国2020年度人物”。

③项错误，彭士禄是中国核潜艇第一任总设计师，中国工程院首批及资深院士，被誉为“中国核潜艇之父”。赵忠尧，主要从
事核物理研究，特别是硬g射线与物质相互作用等方面的研究，主持建成中国第一、二台质子静电加速器，为在国内建立核物
理实验基地做出了重要贡献。

④项正确，顾诵芬，江苏苏州人，飞机设计专家，中国自行设计、制造的高空高速歼击机的主要技术负责人之一，是新中国
飞机空气动力设计奠基人。2021年11月3日上午，2020年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重召开。中国航空工
业集团有限公司顾诵芬院士获国家最高科学技术奖。

⑤项错误，顾方舟，我国著名病毒学家、脊髓灰质炎疫苗研发生产拓荒者，被称为“中国脊髓灰质炎疫苗之父”。汤飞凡，著
名微生物学家、病毒学家，沙眼衣原体的发现人之一，长期从事微生物学、病毒学和免疫学的研究。

综上所述，科学家与其成就对应关系正确的是①②④。

故正确答案为C。

2、下列与古代政治制度有关的说法正确的是：

 A．唐朝的决策机构为军机处

 B．宋朝的最高行政机构为中书省

 C．明朝废除了中书省,设置内阁

 D．元朝在地方一直设置有节度使

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，雍正七年（1729年），清廷对西北准噶尔用兵，为方便皇帝随时召见大臣研究军政大事并能保守军事机密，在隆
宗门内设置“军机房”，作为临时军事指挥机构。雍正十年（1732年）军机房正式改称“办理军机处”，简称“军机处”。军机处的
设立是清代中枢机构的重大变革，标志着清代君主集权发展到了顶点。军机处在权力上是执政的最高国家机关，而在形式上
始终处于临时机构的地位。因此，军机处是清朝的决策机构。

B项错误，中书省，三国时期始置，西晋沿置，隋改称“内史省”。唐初复置，与尚书、门下并称“三省”。宋朝设置中书门下作
为最高行政机构，长官称“同中书门下平章事”，简称“同平章事”。后增设参知政事、枢密使和三司使分割宰相的行政权、军权
和财权。

C项正确，明朝为加强君权，在中央，废除中书省和丞相，把丞相的权力分给六部，由六部的长官直接对皇帝负责，设立内
阁，设立锦衣卫、东厂等特务机构，加强对臣民等监视和侦查。

D项错误，元朝为改变宋朝地方无权、人浮于事的局面，在地方实行行省制度。除河北、山西、山东由中书省直接管理外，
地方设行省。行省之下，分别为路、府、州、县。行省制度，加强了中央集权，巩固了多民族国家的统一。它的创立，是地
方行政制度的重大变革，是中国省制的开端。节度使是唐朝的地方制度。

故正确答案为C。

3、下列不属于完全竞争市场的特征的是（　　）。
 A． 买者卖者很多

 B． 产品差别很大

 C． 要素自由流动

 D． 没有交易成本

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，在完全竞争市场中，产品是同质的，即任何生产者的产品都是无差别的。因而个别售卖者就使他不能以任何方法控制价
格。

4、当某市的平均房价为人民币2万元／平方米时，大多数的市民购买不起房屋。此时，货币承担的职能是（　　）。
 A． 价值尺度

 B． 流通手段

 C． 贮藏手段

 D． 支付手段

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
货币的职能是货币本质的具体表现形式。在发达的商品经济中，它具有价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货
币五种职能。价值尺度是货币用来衡量和表现商品价值的一种职能，是货币的最基本、最重要的职能。“2万元／平方米”衡量
的就是房子的价值。因此A项正确。

5、判断社会进步的最根本标准是（　　）。
 A． 生产力的发展

 B． 民主程度的提高

 C． 自然环境改变

 D． 社会秩序的稳定

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项正确，生产力发展是社会发展的根本内容，是实现社会发展目标的根本条件，是社会发展的集中体现，是社会文明发展
水平的根本标志，所以，生产力的发展是衡量社会进步与否的根本标准。

6、将目前低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康社会，发展成为更高水平、内容比较全面丰富、发展较为均衡的小康社会，它包括经济、
政治、文化和生态等多方面的内容。这是我国（　　）。

 A． 社会主义初级阶段社会经济发展的战略目标
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 B． 全面建成小康社会的目标

 C． 21世纪头10年的战略目标

 D． 21世纪中叶的战略目标

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，2002年11月中国共产党在召开党的十六大中指出，“将目前低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康社会，发展
成为更高水平、内容比较全面丰富、发展较为均衡的小康社会，它包括经济、政治、文化和生态等多方面的内容。这是21世
纪头20年我国全面建成小康社会的目标。”

7、以下关于中国政党制度的表述不正确的是（　　）。
 A． 中国政党建设是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度

 B． 中国共产党与民主党派合作的方针是“长期共存，互相监督，肝胆相照，荣辱与共”

 C． 中国政党制度的特点是共产党执政，民主党派轮流参政

 D． 人民政协是中国共产党领导的多党合作和协商的重要机构

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，充分体现了在建设中国特色社会主义的共同目标下，各党派团结合作的特
点；各民主党派通过人民政协发挥参政议政的职能。

8、下列关于我国公务员制度的表述，不正确的是（　　）。
 A． 根据《公务员法》，我国公务员职位类别划分为综合管理类、专业技术类和行政执法类等类别

 B． 曾被开除公职的人员，不得录用为公务员

 C． 工作年限满三十年的公务员，可以申请提前退休

 D． 对公务员考核的内容包括德、能、勤、绩、廉五个方面，重点考核思想品德与工作能力

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，《公务员法》第三十三条规定，对公务员的考核，按照管理权限，全面考察公务员的德、能、勤、绩、廉，重点考核
工作实绩。

9、今年，面对新冠肺炎疫情冲击，习近平总书记再次点名遏制舌尖上的浪费，一再强调越是面对风险挑战，越要稳住（ ），越要确保（ ）和
（ ）安全。

 A．农业 粮食 重要副食品

 B．农业 粮食 重要工业品

 C．工业 市场 重要工业品

 D．工业 市场 重要副食品

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在今年2月底对全国春季农业生产工作作出重要指示强调，越是面对风险挑
战，越要稳住农业，越要确保粮食和重要副食品安全。

故正确答案为A。

10、下列国家不属于议会—内阁制的是（　　）。
 A． 英国

 B． 日本
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 C． 法国

 D． 瑞典

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
议会—内阁制，又称“议院内阁制”或“内阁制”，资产阶级议会制的政权组织形式。由议会中多数党的首领组织政府（内阁），
政府对议会（主要是对下议院）负责。主要有意大利、德国、英国、希腊、日本、印度、新加坡、瑞典等国家。C项，法国属
于半总统制国家。

11、根据打赢脱贫攻坚战的任务目标，到2020年，要确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫，消除                ；确保贫困县全部摘帽，解
决                。

 A．相对贫困 集中连片贫困

 B．绝对贫困 区域性整体贫困

 C．绝对贫困 集中连片贫困

 D．相对贫困 区域性整体贫困

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治。

中共中央、国务院《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》明确指出：到2020年，巩固脱贫成果，通过发展生产脱贫一
批，易地搬迁脱贫一批，生态补偿脱贫一批，发展教育脱贫一批，社会保障兜底一批，因地制宜综合施策，确保现行标准下
农村贫困人口实现脱贫，消除绝对贫困；确保贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

故正确答案为B。

12、下列情形中，属于犯罪预备的是（　　）。
 A． 甲买回剧毒农药企图杀害妻子，后念及妻子多年情分，悄悄将农药处理掉了

 B． 乙以出卖为目的，买到一婴儿后，但尚未出手即被抓获

 C． 丙尾随从银行取款出来的刘某意图抢劫，在小区人口处被保安阻拦

 D． 丁乘某女不备，将其扑倒，意图强奸，却被该女制服

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项正确，《刑法》第二十二条规定，为了犯罪，准备工具、制造条件的，是犯罪预备。即犯罪预备是做实施犯罪前的准备工
作。A项错误，甲在犯罪过程中，已经自动放弃犯罪，不属于犯罪预备。BD两项错误，乙和丁都已经实施了犯罪。

13、下列与农业有关的说法不正确的是：

 A．石灰、硫磺是常见的无机农药的有效成分

 B．矿物油农药的作用主要是物理性阻塞害虫气门，影响其呼吸

 C．无公害农业允许使用少量化学农药，强调以预防为主，以生物防治为主

 D．现代农业绿色防控中杀虫灯是利用了害虫成虫对黄色或蓝色敏感，具有强烈趋性的特征

〖正确答案〗
D
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